

第十七次中国教育工作者代表团 团员感想（拔萃）

【访日活动整体以及专业领域方面的感想】



<整体感受、对日本的印象>

本次访问活动安排严谨、紧凑、有序，从小学到高中，使我们充分地了解了日本教育发展的现状，有利于促进自身教育思想的发展，提高了自身国际理解能力及水平。

以前对日本的了解来源于电视、网络，不是全面真正地了解日本。本次访问，发现日本人严谨、精细、礼貌、有序、节俭，政府的教育管理比较到位，应该让我们见贤思齐。

<在专业领域的收获及感想>

我从事学校教育管理工作，主要是学校特色发展与建设。本次访问活动，灾区的防震救灾方法思路，心理辅导模式，有利于学校安全及心理教育借鉴。特别是日方相关学校综合利用空间、场地；加强校园文化建设给了我许多启示；学生上课老师的交流模式让我更加坚信必须坚持学生为主体的方向。

<通过本次活动获得的个人抱负、或其他建议>

归纳出本活动的经验与收获，向学校提出建议；同时可以直接在部门实施；还可以向其他学校同仁宣传。

在中日交流方面，将积极支持友协工作，接待日方来访人员，派出学校师生。同时将开展国际教育研究与实践，培养学生世界眼光。



<整体感受、对日本的印象>

感受到日本良好的城市环境，洁净，有序，反映出较高的城市建设管理水平。日本民众有很强的规则意识。遵守守时自律，在工作中有精细严谨的规划和执行。追求细节上的周到和精致，令人印象深刻。

<在专业领域的收获及感想>

参观访问的学校在基础建设方面均经过精心的设计，实用，精致。对于体育及艺术学科的重视，反映出对人的可持续发展，有质量地生活的追求和关注。日本的教育具有很强的国际化视野。能够及时地调整育人目标，关注“表达”与“对话”具有前瞻性。学生丰富多彩的社团活动为学生搭建了更加广阔的发展平台。培养了学生的集体意识和社会意识。实现了个性发展、能力培养、兴趣激发及展示分享。

<通过本次活动获得的个人抱负、或其他建议>

- 1.以国际化的视野思考和规划学校的未来发展和育人目标
- 2.为学生搭建尽可能多的具有选择性、个性化的发展机会平台
- 3.在学校基础建设、设施配套、课程设置、评价制度等方面尽可能多的将“以人为本”的理念落实于细节
- 4.在中日友好交流方面发挥更加积极的作用



<整体感受、对日本的印象>

- 1.日本人严谨、认真、做事程序清晰，尤其在守时和细节把握令人惊叹。
- 2.日本的规则意识非常强。处处强调，处处体现。

3.日本的交通太好了。如此繁华的城市这么多的车，道路又那样狭窄，交通还如此顺畅，充分体现管理和素养的功夫。

4.干净，这是大家集体维护出来的。

<在专业领域的收获及感想>

1.学校的办学理念贴近学生实际，不空泛，在校园中处处体现。

2.体育教育非常完善，再小的学校都是设施齐备。

3.学校各有特色充分体现在学生身上。

4.教育公平体现较好，各学校之间差异较少。

5.各学校都非常重视社团教育，重视学生参与。

6.学生们都很快乐。

<通过本次活动获得的个人抱负、或其他建议>

1.中国教育城乡差异较大急需解决。北京的硬件设施比日本还好，需要在两个方面解决。一是办学理念的定位，另一个是学校的软件投入。

2.真正地从国家，民族的发展出发办教育。



<整体感受、对日本的印象>

1.对教育有了新的认识，对日本教育，特别是基础教育有了大致的了解。

2.日本重视教育程度很高，特别是家庭教育和对孩子的教育的方法值得深入学习。

3.重视教育的全面性，特别是以学生发展为根本，立足于学生成为社会有用之才上有各种行之有效的措施。

4.社会对教育的重视，日本人吃苦，耐劳，凡事完美，值得我们学习。勇于面对困难，民族凝聚力很高。

<在专业领域的收获及感想>

1.教学上目标明确，手段多样。

2.教学教育理念立足长远，立足学生实际，立足学生未来。

3.分层教育，学生可选择多样。

4.重视竞争，鼓励学生参与竞争。

5.重视学生的激励，努力让学生有展示平台。

6.重视礼仪教育，不同层次学校要求其本一致。

7.重视学生毅力教育，环保教育，安全教育，有明确的手段。

8.重视充分利用社会各种力量进行有效教育。

9.尊重学生，尊重学生发展，教师评价体系健全。



<整体感受、对日本的印象>

整体感受：不虚此行。

对日本的印象：现代化程度高，社会成熟。日本人民做事认真细致严谨务实，规则意识强，擅长学习借鉴，值得我们学习。相比之下，我们国内还有不少不足。

<在专业领域的收获及感想>

在学校教育方面，看到日本学校的基础设施（校舍）比中国的好，实用。生均资源比中国的高。教学设备的现代化不见得比北京的好，但是日本教育的城乡差异小，均衡化程度比中国高。在课程设置和培养目标方面，学校自由度大，考试升学排队的压力相对小一些，所以在培养人的方式方法上要更接近教育的本原。

日本孩子的学校生活比中国孩子的学校生活愉快，他们的体质更健康。在个性发展方面，他们有更大空间和可能去发现自己发展自己。他们比中国孩子更自信。

日本相关的立法比中国的到位，少了许多中间地带。

<通过本次活动的个人抱负、或其他建议>

1.我校每年寒假有一次骨干会，参与者是所有年级组长、教研组长和副主任以上的干部，活动内容之一是校长主题报告。我将以《看到的想到的》为题，配以照片和文字类 PPT，做主题汇报。

2.争取能有机会参与到相关项目中，让我的学生们有机会来日本访问，开阔视野。



<整体感受、对日本的印象>

1.文明

城市繁华而洁净安静卫生；马路虽有的地方不是太宽但是行车有序；日本国民在日常礼节方面彬彬有礼。

2.美丽

金色的银杏叶漫天飞舞，红色的枫叶层层染醉，绿色的竹子、香樟风中挺立，京都和大阪的行道树太美了。说明日本是一个热爱自然，享受自然美的国家。依自然地势水利而建的温泉泡澡也是或在户外丛林中听风而浴或在楼顶看星空而浴（荻屋旅馆），实在是美。

3.精细

做事就像手表“精工”二字一样。精致细心周到。

4.坚强

美丽的日上市让我看到了灾后日本国民的坚强与智慧。

<在专业领域的收获及感想>

1.学生的团队合作

无论是小学数学课对数字的教授，还是高中英语课对口语表达的训练，许多课堂注重学生的团体合作与自主实践。而社团活动也是培养学生团队合作能力的。

2.学生的才艺展示

各个学校的社团的热烈展开，楼道学生的绘画、手工、报纸等创作作业展示了学生的多方面才能。

3.学生的热情文明，中华传统文化在日本的研究

教室墙上的“千字文”中国古文书法《陋室铭》的书法等，金木水火土为星期的曜历，日本是个注重传统，在现代文明中传承古代文化的国家。

4.日本社会对教育的投入很大。这点是值得学习的。

<通过本次活动的个人抱负、或其他建议>

1.回中国后拟在本校开设讲座，介绍日本的文明，日本人的友好，日本教育的先进。

2.将感想整理成文章，投稿给地区杂志报纸。

3.我是语文教师，在今后教学中要更注重传统文化的教授。同时又把当今的和平民主理念充满课堂。

【访问灾区活动感想】



1.日本社会防灾减灾意识很强，避难训练有序，防灾教育非常全面，政府机关对国民防灾方面的作用很大。

建筑的防震强度非常高，政府和企业对国民非常负责，是一个人与人之间相互信赖相互支持的国家。

2.灾区人民乐观，坚持地面对生活，努力重建家乡，人与人之间相互支持，是一个社会根基很深社会制度

非常健全的国家。

◆ 日本人坚强不屈，以凝聚团结的力量，以及坚守的规则证明了国民的素质，令人惊叹。

我今天在消防部看到了日本人设计出来的防震设施，同时了解到在大地震之后（3·11）没有对有此建筑的房屋产生危害，这种遇到问题，努力思考，并解决问题，以智慧，团结的力量与大地震抗衡，值得敬佩。

愿中日两国友好相处，愿中日关系日趋和谐。

◆ 访问茨城县，最让我感动的是这里日中友好协会会长及会员的热情，及他们爱好和平，维护两国友谊的坚持不懈的精神，相信在他们的推动下，中日两国友好睦邻的关系之树可以永葆青春。

其次让我感动的是日立市中学学生面对灾难的镇静，乐观，互助，相信他们是可以将自己的家乡建设的更加美丽。

第三值得我学习的是，日立市消防署的敬业精神和服务意识，他们的认真教会了一代又一代日本青年镇定的面对灾难，我打算将这些精神和品质传递给我的学生。

◆ 这次访问活动给我留下最深刻印象的是日本人在受灾时候的坚强，以及政府对灾后重建及时到位的指导和帮助。包括灾民心理辅导等方面。

回国后我打算向我的朋友传达灾区人民的坚强和勇敢，以及灾后重建的信心，在短短一年半时间就能把灾区恢复成原来的模样以及身心健康的生活。这些都是我需要向国人传达的东西，这些与日本教育中始终贯穿生存教育有很大的关系，这也是我们国家需要学习的地方。

◆ 茨城县日中友好协会中有许多长者，他们的活力、阅历、热情、长久从事友好事业的精神给了我极大的鼓舞，让我看到了情谊的珍贵。会长唱起中国歌，年长者在交流会上精心制作的乌冬面、寿司，协会连年开展的中国文化节，都温暖和影响了我们的情怀，让我们感动和钦佩。

此次在茨城日立市消防局学到了不少知识，如消防局的基柱橡胶设施抗震和各建筑物的防震，让我非常钦佩日本国民的智慧，防患于未然的用心。

这次看到日立市迅速地焕发着生机、干净、整洁，我赞叹日本国民的顽强、坚韧。

听说茨城大学具有两百多名中国留学生，相信文明的日本会对中国年轻人产生更大的吸引力。

◆ 严重的地震，海啸灾难之后，日本民众表现出的秩序、镇定、互助和坚强令人感动。灾难之后，各方面的重建工作取得了积极的进展，民众的生活稳定，秩序井然，对生活表现出乐观和信心，对经济重振有很多新的举措，相信未来受灾地区会重现美好的生活。

◆

- 1.日本灾后重建取得了积极进展，基本恢复到了震前水平。
- 2.日本从灾害中汲取教训的精神，并迅速转变成行政指导要则值得学习。
- 3.日本人民坚韧不拔的毅力令人感动。
- 4.日本应把长期形成的减灾防灾经验大力推广。